

“党旗红 国防绿”擦亮校园特色

本报记者 刘芬 通讯员 杨驰

5月25日,来自宁乡市60余所初中的1000余名初三学生,怀揣着走进宁乡七中国防教育特色班的美好憧憬,参加宁乡市国防教育特色生资格认定测试,角逐该校110个国防特色生招生名额。

“我们生在红旗下,长在春风里,人民有信仰,国家有力量,目光所致皆为华夏,五星闪耀皆为信仰!”这样的铮铮誓言每天回荡在宁乡七中校园,让学子们热血沸腾,也吸引着更多志向远大的青少年。

据宁乡七中党支部书记、校长肖庆国介绍,该校前身是1923年“宁乡四髯”之一王凌波先生创办的林山书院,革命志士何叔衡、梅治成、李甲秋等曾求学于斯,传播革命思想。2017年,宁乡七中申请创办国防教育特色班。2018年1月,该校从高一年级自愿择优选拔了2

个班作为国防教育特色生。2018年6月,宁乡市教育局特批宁乡七中国防教育班向全市招生。

近年,该校以“党旗红 国防绿”为党建品牌,突出党建引领,强化国防教育,引领学校高质量发展。走进宁乡七中校园,走廊上,随处可见墙绘红色文化故事、文化精神标语、社会主义核心价值观;操场中,身着迷彩服的国防特色班学生英姿飒爽、英气逼人;教室里,笔挺的身影,散发着青春朝气……

“国防训练不仅让我变得更加独立,体能也变得越来越好。”来自2102班的戴芝琪告诉记者,进入国防班,帮她改掉了很多坏毛病。“国防班的学生在校都穿迷彩服,一身‘国防绿’是我们的荣耀,每一个国防生都要做更好的自己,为‘国防绿’增辉添彩。”

“国防教育特色班采取国防教育与文化教育双修,实行双线管理,学生利用寒暑假、体育课和周日下午的时间进行军事操练,每周开设一节军政课,不但对学生的文化学习没有影响,更能激发学习热情。”肖庆国告诉记者,该校党支部专门编订了《宁乡七中国防教育读本》《宁乡七中国防教育量化手册》《宁乡七中国防教育特色班学生养成教育手册》等一系列国防教育校本教材,国防班学生除了完成基础文化课程、国防理论课程教学外,还会通过参加宁乡市人武部组织的实弹射击训练等国防军事训练、国防游学等国防特色活动,来培养学生坚强的毅力,增强学生民族团结意识和国家安全意识。每周还会进行两次的体能训练,让国防精神外化于形、内化于心,提高学生健康的身体素质和心理素质。

郴州市七完小: 推进清廉学校建设

本报讯(通讯员 潘艳群 邓东红 朱雯婷)为培养学生正确的价值观和高尚的道德情操,进一步推进学校的廉政文化建设,近日,郴州市七完小召开“清廉学校”推进会。

据了解,本学期以来,该校领导小组积极谋划、认真履职,全体教师和学生积极参与,“清廉学校”建设和“师德师风”建设工作初见成效。目前,学校针对存在的短板和弱项进行整改强化,形成各负其责、协调联动的工作格局,扎实推进“清廉学校”建设和“师德师风”建设工作,努力办好人民满意的教育。

下阶段,学校将在领导班子中开展廉洁“从政教育”,在教职员中开展廉洁“从教教育”,在学生中开展“廉文化教育”,塑造清明政风、营造清正教风、建设晴朗校风。

排绸小学: 知法守法促成长

本报讯(通讯员 田易容)为进一步提高未成年人自我保护意识,5月26日,吉首市人民法院相关负责人走进吉首市排绸小学开展“利剑护蕾”法治教育活动,为该校全体师生带来了一堂精彩的法治宣讲课。

本次法治宣讲课以“守护花蕾,关爱儿童”为主题,宣讲人通过播放视频、讲解案例、提问互动等形式,用通俗易懂的语言,分别对如何防范校园欺凌、性侵等知识开展教育宣传讲解。教育和引导学生要增强自我安全防范意识,面对不法侵害时,要提高警惕,加强自我保护,及时寻求法律援助与心理帮助。

活动在孩子们心中播下了法治的种子,切实提高了学生知法、守法、遵法、用法的法律意识,营造了良好的法治校园环境,助力学子健康成长。

简牍文化公益行 乡村学子享“大餐”

本报讯(通讯员 李剑 全媒体记者 周倜)5月26日至27日,平江县安定镇大桥中学迎来了长沙简牍博物馆的讲解员。这场免费“送展送讲座”的公益活动,让乡村孩子在聆听讲解、观看展板间上了一堂有滋有味的历史课。

在该校支教的湖南大学附属中学朱向阳、何晓菁两位老师了解到孩子们对中华传统文化的强烈渴望和兴趣,热心牵线搭桥,得到了长沙简牍博物馆的热情呼应。本次简牍宣讲包括展板讲解和“竹木简文明系列讲座”两个部分,旨在面向乡村青少年普及历史文化知识,让其有机会近距离感知过去,“触摸”历史,丰富其业余生活,更激发其对于历史的兴趣。

活动中,长沙简牍博物馆3名志愿服务讲解员为孩子们生动讲述了中华文字的起源、文字载体的发展过程、制作简牍的工序、简牍的形制,以及发掘过程。孩子们在志愿者指导下,更是亲身参与制作“名刺”的实践活动,体会中华文化的博大精深。

丰富的活动让学生们受益匪浅。“简牍不仅还原了历史,还承载着数学、占卜、尊老等传统文化。我会加倍学习,努力将中华文化发扬光大。”该校八年级学生袁锐钰说。

益阳市六中: 歌声唱响禁毒誓言

本报讯(通讯员 曹国军 李献丰)5月27日上午,一首由益阳市资阳区委宣传部副部长李献丰填词改编的《二泉映月》之禁毒故事,在益阳市六中校园唱响,用歌声唱响禁毒誓言。

该歌曲由李献丰领唱男声部分,益阳市六中教师喻巧美领唱女声部分,引导大家树立健康的生活理念,筑牢绿色无毒的思想防线。

毒品千万别去尝,一沾毒品悔断肠……一句句饱含深情的歌声,表达了“珍爱生命,远离毒品”的心声。

毕业季 成人礼



5月28日,湖南师大附中梅溪湖中学,该校为高三学生举行毕业典礼暨成人礼仪式,毕业生在家长与老师的祝福中完成成人誓言。

全媒体记者 傅聪 周倜 摄影报道

倾情育桃李 杏坛绽芬芳

——衡阳市教育系统“巾帼建功立业标兵”汤英姿

通讯员 邹利芳

“医生的信仰是救死扶伤,运动员的信仰是超越梦想;而我,一个平凡教师的信仰是,为国家教育事业奉献自己的微弱之光。它是铭刻在我心中的一种责任、一份担当和一个理想。”衡阳县实验学校副校长汤英姿25年来始终践行着她的铿锵誓言,谱写了生命最精彩的乐章——本年度她被评为衡阳县教育系统“巾帼建功立业标兵”。

1997年,刚满20岁的汤英姿怀着满腔的赤诚,以一颗不负教育的初心走上了农村学校的讲台,开始了她的教师生涯。

在乡村学校从教20年,她一直担任初中班主任、任教初中英语,生活中的大部分时间都是以校为家,跟孩子们建立起了深厚的感情。无论风霜雨雪还是感

冒发烧,她都坚持早早到校,只为不落下孩子们一节课。2004年初,集兵镇李坳中学缺英语教师,她主动申请去支教,当时她是学校唯一一个英语教师,承担了全校初一至初三全部英语教学任务,其中有2个初三毕业班,加上三个年级的早、晚自习,教学任务非常繁重。有时候她也会觉得累,但是想起孩子们那一双双求知若渴的眼睛,她毅然选择坚持。由于长期超负荷工作,导致她身体异常虚弱,2004年和2005年因为身体原因两次住院,为了不耽误孩子们学习,两次都是出院后不久就回到了教学岗位。

在20年的乡村教学生涯中,汤英姿用朴实的行动诠释了责任和担当。她把最灿烂的青年年华留在了乡村教育事业,献给了她深爱的学生。

2017年,适逢县城“比选”考试,汤英姿以第一名的成绩被选调至衡阳县实验学校。尽管现在已荣升行政管理人员,但她一直未放弃英语教学工作,并担任学科负责人。在教学中,她刻苦钻研课程标准和教材,不断拓展教学理论和方法,灵活运用新课程教学理念来做实践指导,形成了自己的课堂教学风格。“双减”政策出台后,她积极探索课堂提质增效之路,打造高质轻负的“活课堂”,并撰写了《答好“双减”这道题》主题论文,深得肯定。

25年教育路,汤英姿凭着对教育的热爱,从一名普通的乡村教师成长为高级教师,既没有轰轰烈烈的壮举,也没有催人泪下的故事,只为默默守护孩子们的成长。